PONTO 113/8 Péags.

EXAME NACIONAL DO ENSINO SECUNDARIO
.* Ano de Escolaridade (Decreto-Lel n.* 286/89, de 29 de Agosto)
Curso Tecnolégico de Informdtica

Duragho da prova: 120 minutos L' FASE
1998 L' CHAMADA

PROVA ESCRITA DE ESTRUTURA, ORGANIZACAO
E TRATAMENTO DE DADOS

Grupo |

Considare uma aplicac3o de gestio informatica de um parque de estacionamenlo.

1. Sugira uma estrulura da dados (vector, matriz ou ficheiro) que permita guardar, em mamdria
secundaria, para um determinado més, o ndmero de entradas em cada dia. Aprezanla, no caso da
a eslrutura de dados escolhida ser um veclor ou malriz, a gsua dimensao, no caso de ser um
ficheiro, o nomea dos campos constiluintes dos seus registos.

2. Transcreva, para a sua folha de prova, os «lermoss adequados ao preanchimento dos espacos
assinalados no algoritmo seguinte (D, @.....3".

Este algoritmo, com base na matriz ENTRADAS, determina & imprime a média de enlradas em
cada dia da semana.
A malriz ENTRADAS contém 12 linhas e T colunas, & cada elemento da matriz ENTRADAS(I,J)

contém o somatdrio das entradas no més |, no dia da semana J. Considera-se 8 mafriz
devidamente presnchida.

1. [Determinar a média de entradas em cada dia da semana)
Repita para J=12,... 7
TOT[J)0
Repita para 1=1,2,...,12
o @ +@

2. [Imprimir a média de entradas em cada dia da semana]
Repila para J=12,..., @
Escreva(’A média de entradas no dia*, J, '  TOTWY@ __ )

3. [Terminar]
Salda

V.5.F.F.
11371




3.

Elabore o passo 2 do algoritmo seguinte, de forma a que seja calculada e impressa a impordncia
a pagar pelo cliente relativa ao lempo de estacionamenio do seu aulomével. O valor a cobrar &
calculado da seguinte manekra:

B na primeira hora o estacionamento & pago a 120 Esc., na segunda a 180 Esc. & nas reslantes
a 240 Esc.;

B o cliente paga sempre horas completas; por examplo, se tiver eslecionado 61 minulos paga
2 horas de parmanéncia 80s precos respectivos.

Mo algoritmo, a variavel TEMPO é relativa ao tempo de permanéncia em minutos.

1. [Ler o lempo de permanéncia)
Laia(TEMPD)

2. [Cabcular @ imprimir a imporiancia a papgar]

Sugestdo de resoluglo: pode user a funglo TRUNC() para retomnar o valor inteiro do seu
argumento.

Grupao |l

1.1.

Mo inicio do ano lectivo, uma delerminada escola prelende estimar o tempo necessano as
actividades de manutenc3o dos seus laborattrios de informatica. A planificag8io das actividades a
levar a efeito, precedéncias e respectivas durages 4 a seguinte:

Durente o primeiro dia, serdo inventariados todos os problemas de hardware enconirados.
Concluida a aclividade enterior, 8 empresa responsével pela manulangdo dos aquipamentos
reglizara as reparagBes necessdrias (1 semana). Em simultdneo com a aclividede anterior,
proceder-se-4 A averiguaciio dos problemas de software existentes (1 dia). Realizando-se, de
seguida (apés a conclusfio da averiguagdo dos problemas de soffwars axistentes), a instalagio
e/ou configuracio do soffware em mau eslado de funcionamento (3 dias).

Meadiante a lista produzida pela empresa responsavel pela manutencdo de hardware apds a
conclusdo das reparacbes, sera fella a encomenda de novos equipamentos destinados a substituir
0% equipamentos avariados. Esta actividade, que inclul a entrega dos equipamenios, tem uma
duragao eslimada de uma semana. Durante os 3 dias que se seguem A entrega dos equipamentos,
estes serdo instalados nos laboratérios.

Concluldas todas as actividades anteriores & apds a limpeza dos equipamentos e laboratdrios
(3 diag), da-se o projecio por concluido.

Com base no enunciado, elabore uma tabela de actividades com as respectivas actividades
pracedentes. As actividades sem precedentes devem ser assinaladas com um trage (-).

1.2. De acordo com a tabela de actividades que elaborou na alinea anterior, desenhe a rede PERT.
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Tendo como base a rede PERT seguinte (Fig. 1), representaliva das aclividades a desenvolver
nurm projecto @ das respeclivas duragBies em dias, determine ofs) caminho(s) crilico(s) e o tempo
critica da realizacao do projecto.

1 = Rede PERT

Apds a concepgo, programacio e verficagBo de uma aplicagdo informatica, esta entra
normalments em exploragiio. Durante este fese de ulilizaglo reslizam-se operagies de
manutengio de 3 tipos essenciais:

B correcgdo;

B adaplagio;

B actualizagso,

Sucinla & claramente, dé exemplos de ocoméncias praticas que exijam operagies de cada uma
das trés categorias apreseniadas.

Grupo llI

identifiqus, transcrevendo para a sua folha de prova, os «lermos» adequados ao preenchimento
dos espagos assinalados (D,@,...,3), relativamante aos Sistemas Gestores de Bases de Dados
{SGBDs).

Um query & que em porfuguds se da vulgarmente o nome de @ permite seleccionar
dados de uma ou mais @ mediante um determinade critério de selecglio.

A um valor que & aulomaticamente inserido num campo quando um novo regislo & criado
chama-se valor (3

Um campo do lipo @ n30 admile caracteres alfabéticos, mas um campo do lipo
@ admite nimeros.
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2. |dentifigue um conjunto de tabeias (nomes e respectivos campos) a incluir numa base de dados

que dé suporte ao formulario seguinte (Fig. 2), respeitando o modelo relacional [tabelas
normalizadas).

Fig. 2 - Formulano de infrodugdo de movimentos de contas bancdrias

Nota: o nimero de conta ndo é necessariamente Unico para contas em bancos diferentes.

3. Considere as seguintes labelas, que permitem registar dados relativamente a professores e
respectivas lurmas

Fig. 3 = Tabelas de uma base de dados

Nota: todos os campos s80 numéricos com excepeao dos campos «Nomes e «Turmas

3.1. Apresente, para cada uma das tabelas representadas (Fig. 3), o campo ou combinagio de campos
que devem constituir a sua chave primaria,
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3.2, |dentifigue o objeclivo das consultas seguintes, construidas utilizando uma ferramenta grafica
convencional de elaboracio de consultas:

3.2.1.

Fig. 4 - Consulta construida com recurso a ferramenta gréfica

3.2.2.

Fig. 5 - Consulta construida com recurso a ferramenta grafica

V.5.F.F.
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3.3. Tendo em conla que a sintaxe SOL usada uliliza pardntesis rectos para referenciar tabelas e
campos cuja designacao & formada por mais do que uma palavra, dascrava o objectivo de cada uma
das nstrugles SOL saguintes:

3.3.1. SELECT Ano, Turma
FROM Turmas
WHERE Ano=10
ORDER BY [Ndmero Alunos] DESG

3.3.2. SELECT Ndmero, Count(*) AS [Nimera Turmas]
FROM [Professores/Turmas]
GROUP BY NOmerno

33.3. SELECT Turma, Nome
FROM Professoras, [Professores/Turmas)
YWHERE Frﬂﬂ&ﬂﬂ&ﬂﬂﬁmmﬂﬁnﬁsm&ﬁml.“ﬁﬂﬂ'ﬂ
AMND Ano=10
ORDER BY Turma, Nome

34. Apresente & instrugio SOL que permils efectuar 8 selecglo de dados adequada a cada um dos
seguintes pedidos:

34.1. O nidmearo lolal de alunos do 11.9 ano.

34.2. Aidade média dos professores. Utilize a lungiio AVG.

34.3. A conlagem de professores por anofturma. Isto &, o ndmero de professores do 5.9A, 5.°B,
5.5C, elc.
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Grupo IV

1. Considere o seguinte form de Visual Basic (Fig. 6), que permite efectuar operagdes aritméticas
utilizando os dois operandos fornecidos pelo utilizador.

u Lalculadora

S a0

e

Fig. 6 - Formuldrio (form) em Visual Basic
1.1. Qual & o valor da propriedade MinButton do form?
1.2. Nos botdes de comando do form, qual a propriedade que contém as designagdes «+», a—», @lc.?

1.3. Indigue a instrugao que permile colocar o valor zero no controlo Label3 (controlo do lipo Label que
permite visualizar o resultado da operacio)

1.4. Considerando que os controlos do tipo TexiBox Texif! e Text2 contém os operandos introduzidos e
Label1 o operador aritmetico praviamente seleccionado através do botdo de comando respectivo,
codifique a sub-rolina associada ao evenlo Click do botfo de comando Command?2 (referenclado
no form pela designacao «Calc.») de modo que seja efectuado o calculo e colocado o resultado
em Label3 (controlo do lipo Label),

Private Sub Command2_Click()

End Sub

FIM

vl E-I-FI FI
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COTAGOES

Total das
Grupos QuestBes | Cotagdes | Cotaghes por
grupo
1 1 )
2 10
3 10 25
n 11 B
12 [
2 15
3 15 45
i 1 15
2 20
31 10
3.24 6
322 9
3.3.1 5
332 5
333 5
3.4.1 5
342 5
343 5 90
v 1.1. 10
1.2. 5
13 5
1.4. 20 40
L L 7] 7, O — 200






